

La muncă pentru întărirea Republicii Populare

La 30 Decembrie 1947, poporul român în frunte cu muncimea, dărâmand instituția veche a monarhiei și promovând România Republică Populară, a intrat pe făgășul unui drum nou, încercându-se mai activ în tabăra popoarelor înalțate.

Prin înlăturarea monarhiei, a mai puternică cetate a acțiunii burghezo-moșteresti țara noastră, marea înfruntare așteaptă în anul ce vine. În direcția aceasta tov. Vasile Luca, secretar al P. C. R. ministru al Finanțelor, în ziua „Prin Republica Populară spre noi și marea întărirea și Chemarea adresată la muncitoarele de Comiteu Executiv al C. G. M., trăsând sarcinile muncitorimii, întregului popor român într-un an pe care l-am în-

disciplină și încheată la muncă..”

În județul nostru mai ales, aceste sarcini cer insistent a fi înlăturate.

Întocmirejul program de muncă, marea muncitorilor, întărirea disciplinei în muncă și desvoltarea spiritului de răspundere personalului Uzinelor Metalice C.M.C. din Cugir. suntsuri care se impun de ună, ne mai putând fi adă și acum domnia dezordinii și anarhiei în țară. Uzinele din Cugir vorbii să și ocupe locul ce le vine în fruntea producției industriale.

I. Rusneac

— Continuare în pag. 4-a —

Penu cine?

Un „jumentar“ care a rulat prin țara cinematografului „Cosmo“ introducându-l pe spectator într-o lume din fața de automobile ale Ma Britanii. Nu are importanță în care, din galeria niul capital, despre ale căi beneficii, după cum use poate constata, nu se vede nimic.

În schimb titlul desigur, spune: „Oamenii care muncii”.

Acțiunile pot fi văzute și în intrarea în uzină, la pajul fișelor și sunt urmărite prin toate secțiunile uzinănde robotose sub supravegherea unui număr de „inspectori“ care, a constatat mândria tronatului, de vreme ce eșecul subliniază numii lor, deasemenea și căli zerouri.

Însuși autoturismul ajuns la ultima operație, și nu îl așteaptă decât cum-păratul.

M. Mih.

— Continuare în pag. 3-a —

1 LEU
ROMANIA
0.50 LEI POSTA

Biblioteca
Arhivele Statului
Brașov

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

Prin zeci de meștinguri și întruniri Muncitorii, ostașii, intelectualii și plugarii jud. Hunedoara, continuă să-și manifeste dragostea fierbinte și entuziasmul pentru noua lor patrie: Republica Populară Română

Însufleșitele manifestații cetățenesti pentru Republica Populară Română, pentru Prezidiumul Republicii și pentru guvern, au continuat pe întreg cuprinsul județului nostru cu un entuziasm înălțător.

La sate și orașe, în mine și fabrici, oamenii muncii, și-au revărsat toată dragostea pentru Actul cu care au întâmpinat anul 1948 și pentru cei puși să conducă țanara noastră Republică.

Oamenii muncii din Valea Jiului au primit știrea marelui eveniment cu nemărginită bucurie, - bucuria succesului unei lupte la care și-au dat și ei aportul. Fiindcă pentru Republica Populară, ei, care au înfruntat în 1929 gloanțele și batoanele monarhiei, au stat cu mândrie în fruntea bătăliei pentru mărirea producției. Pentru construirea Republicii au de mascat și combătut zi de zi saboteajul și specula și și-au periclitat încontinuu viața în lundul minelor.

Deaceia, la 31 Decembrie 1947, minerii din Petrița au tăcit până la refuz saja sindicatului ascultând pe reprezentanții Comisiunii Județene Valea Jiului pentru pregătirea Partidului Unic Muncitoresc, care au vorbit despre marea cucerire a poporului român, Republica Populară Română.

La sfârșit s'au votat moțiuni prin care oamenii muncii din Petrița asigură, prin muncă și efortul lor tot mai mare întâ-

rea și ridicarea Republicii Populare Române.

La Hațeg, cu ocazia proclamării mării României ca Republică Populară, în fața unei săli arhipline, au luat cuvântul tov. dr. Francisc Nopcea, prietenul Barbu din partea F. P., d. lt. Brânzoiu din partea Armatei și tov. Petru Melha, secretarul org. PCR din orașul Hațeg.

Toți vorbitorii au subliniat

(Continuare în pag. 2-a)

La apariția „Flacărei”

A apărut primul număr din „Flacăra”, săptămânal de artă și cultură al Uniunii Sindicatelor de Artiști, Scriitori, Ziaristi, aducând traducerea în fapt a rezoluției adoptată în 18 Oct 1947 cu prilejul Congresului Uniunii noastre, care hotărâse editarea regulată a organului Uniunii.

Concepută în împrejurări în care lupta pentru democrația de tip nou, pentru refacerea materială și morală a țării, cerea ca fiecare operă de artă și de gândire să constituie „o unealtă de muncă și o armă de luptă”, „Flacăra” apare într-un moment în care forța organizată a clasei muncitoare, alături de care stă întregul popor muncitor, a realizat Republica Populară Română, un mare pas pe drumul desăvârșirii patriei noastre înainte spre socialism. Pe acest drum „Flacăra” va fi desigur „un instrument de orientare și de luptă pentru promovarea

(Continuare în pag. 4-a)

FRONTUL PLUGARILOR Împlinește 15 ani de existență și de luptă

După primul război mondial partidele „istorice” în loc să ușureze - așa cum au promis - viața țărănilor, au continuat aceeași politică de asuprire și exploatare.

Stabilizarea monetară făcută atunci de „istorici” pe spina celor ce muncesc, a adus pe plugarii în situația de a nu-și mai putea plăti nici dobânzile la bănci, fiind amenințați cu exproprierea pentru neplata datoriilor.

Criza economică a deșteptat conștiința politică a plugariilor și la 8 Ianuarie 1933, s'au adunat la Deva cu miile împinși de nesfârșitele lor de chinuri, băgând spaima în „domni”.

Abia începuse să vorbească că câțiva și din multime s'au desprins cuvintele: „Să viată aici politicieni care ne-au amăgii și să dea seamă de ceice ce au făcut cu poporul, cu țara”.

Când au auzit politicienii din Deva aceste cuvinte, s'au ascuns. Singurul unul s'a prezentat în fața plugariilor. Acesta a fost dr. Petru Groza, care a înțeles durerea plugariilor ei a renunțat la acțiune, la depunerile dela bancă și s'a declarat pentru „lume nouă” lozinca plugariilor adunată.

Plugarii au părăsit partidele

politice reacționare și și-au organizat partidul lor: Frontul Plugariilor.

8 Ianuarie 1933, este ziua când plugarii conștienți de forța lor politică au pornit la construirea propriului lor partid.

Dar în același an de criză, cei care suferau nu erau numai plugarii, erau și muncitorii. Curbele de sacrificii, șomajul și alte nedreptăți, au făcut pe muncitorii să lupte pentru revendicarea drepturilor tuturor săriaților. Sunt cunoscute luptele muncitorilor dela Ateșerele C. F. R. Grivița și ale petroliștilor dela Valea Prahovei.

În acel timp muncitorimea avea deja o tradiție de luptă

SABIN NICULA

— Continuare în pag. 2-a —

G.H. GHIORGHIU-DEJ

Partidul Comunist Român în lupta pentru democratizarea țării*)

II Transformările democratice din țara noastră

Victoria reputată de partide democratice în alegerile parlamentare din Noembrie a contribuit la intensificarea procesului de dezvoltare democratică a României. Ne-am prezentat în aceste alegeri în cadrul Blocului Parturilor Democratice, din care face parte PC, PSD, PNL-Tăcu, Frontul Plugariilor P. C. R., PN Alexandrescu. Colaborăm cu aceste parturi în alegeri a purtat un caracter

teritorial. Noi am elaborat înțeleptele partide au acceptat o astfel de program a Elocuții Ridelor Democratice care schițează programul de acțiune guvernamentală în toate domeniile și preconizează o serie de reforme importante - etatizarea N.R., democratizarea sistemului fiscal, reforma „justiției”, reducerea stagiului militar, etc. În campania electorală, am avut în frunte o luptă îndârjită împotriva partidelor reacționare și organizate susținute pe față de numiți reprezentanți ai Angliei și ai Statelor Unite în România. Aceste partide mai

păstrau o oarecare influență în deosebi printre păturile avute ale țărănimii. Ele încercau să utilizeze în avantajul lor situația materială extrem de grea a populației. Campania noastră electorală a cuprins mase foarte largi ale populației. Am avut pe teren peste 20 mii de îndrumători. Toate forțele partidului nostru, alături de alte forțe democratice, au fost mobilizate pentru asigurarea victoriei în alegeri.

Succesul reformat în alegeri a însemnat întărirea poziției regimului democrat și a guvernului.

— Continuare în pag. 2-a —

Tov. A. BUNACIU subsecretar de Stat la Președinția Consiliului de Miniștri

Tov. A. Bunaciu, fost secretar general al Ministerului de Interne, a fost numit ministru subsecretar de Stat la Președinția Consiliului de Miniștri.

De la depus jurământul Sâmbătă la orele 14, în prezența d-lui Petru Groza, președintele Consiliului.

Frontul Plugarilor

împlinește 15 ani de existență

(Urmare din pag. 1)

organizată pe când plugăria lăsa primele sforțări de a se organiza.

Chiar de la început, plugarii au vădit că trebuie să lupte în strânsă alianță cu muncitorimea și să stea alături de toate forțele populare.

În timp ce Maniu tragea cu mitraliera în muncitorii deja Grivița, plugarii din Hunedoara văzând că același pericol îl amenința și pe ei, se organiză, fac pact cu plugăria maghiară (Madosz ul) și la Tebea sub gorunul lui Horia și la mormântul lui Avram Iancu, adevărul Blocul Democrat încheind alianța cu Partidul Comunist Român.

În alianță cu clasa muncitoare, Frontul Plugarilor a devenit o forță care a înfruntat baionetele, bătăile și schingiuirile parădeilor „istorice” și a luptat cu înverșunare împotriva fascismului, a exploatarea omului de către om și a războiului nedrept contra Uniunii Sovietice.

Astăzi plugăria muncitoare în frunte cu clasa muncitoare se găsește la conducerea

rii, luând parte activă la realizarea marilor reforme sociale, politice economice menite să asigure un viitor nou și fericității întregului popor truditor.

La 8 Ianuarie 1948, se îndeplinesc 15 ani de existență și luptă a Frontului Plugarilor. În această zi plugăria hunedoreană se va aduna iar la Deva pentru a sărbători 15 ani de luptă în folosul celor ce muncesc și a sărbători în același timp una din cele mai recente și mari realizări a democrației românești: înființarea Republicii Populare Române.

Sabin Nicula

Plugarii,

Prin înlăturarea monarhiei a fost spulberată ultima speranță a moșierilor de a și recăpăta moșiile împărțite prin reforma agrară
Trăiască Republica Populară Română, patria tuturor celor ce muncesc cu brațele și cu mintea dela orașe și sate!

Dragostea și entuziasmul populației jud. Hunedoara pentru Republica Populară

(Urmare din pag. 1-a)

însemnătatea deosebită a acestei colturi epocale din viața Statului nostru, care ne deschide de larg porțile spre societatea pe care o dorim cu toții, societatea socialistă.

După terminarea cuvântărilor și votarea unei moțiuni, populația Hațegului s'a încolonaț, manifestând îndelung pe străzile orașului, pentru marea bucurie.

În satele din județul nostru actul proclamării Republicii Populare Române a fost sărbătorit cu același entuziasm.

Conștiință de însemnătatea dărmării celei mai puternice citadele a reacțiunii burghezo-moșierești, monarhia, în marile adunări ținute, au manifestat pentru noua formă de Stat.

Au avut loc asemenea întruniri la Dobra, unde au participat peste 1900 cetățeni la Telu cu populația a 4 sate, la Roșcani, 6 sate, la Lăpușul Inferior 6 sate și la Brăniște.

În plasa Ilia au avut loc meetinguri la Ila, Voștia, Vișca, Sârbi, Ciurșada, Burjuc, Zam și Brănișca.

Pretutindeni au fost votate

și trimise către Președintele Republicii Populare Române, guvernului Comitetului Județean Hunedoara al PCR.

Muncitorii Bradului și-au revărsat plin bucuria pentru dăruirea regimului monarhic în țoastră și proclamarea Republicii Populare Române.

La Brad populația orașului a manifestat cadrul meetingului care s'a ținut în sala

de festivități a UTM unde s'a luat cuvântul tov. Gado și Supureanu.

La Crisic, sub vântul minsoarea abundența adunătorilor a avut loc sub liber în curtea Cooperativa „Mica”.

La cuvântările tov. Francisc și Albu, muncitorii răspuns angajându-se că duc lupta pentru susținerea publicii muncind tot mai activ pentru ridicarea produ-

Dunerea jurământului fa de Republica Populară la instituții militare și civile din

Abolirea monarhiei și înființarea Republicii Populare Române a fost prilej de unașimă sărbătoare pentru toți cetățenii țării.

Armata a participat și ea cu un elan impresionant la sărbătorirea acestui act istoric, înființat prin lupta hotărâtoare a forțelor democratice.

Cu un sentiment de imensă bucurie și încredere în viitorul tinerei Republici Populare Române, în ziua de Decembrie 1947, ostașii unilor din garnizoana Deva, în cadrul

solemn și sărbătoros s'a pus jurământul de credință de popor și Republică.

Pe platoul cazarmii Reg. 3 Transilvaniei, unitățile garnizei adunate în careu după cîșterea serviciului din vechi cultat cuvântul d-lui Lt. C. Georgescu comandantul Reg. 3 Transilvaniei, care după a subliniat importanța acestui evenimentului deschizând o nouă drumuri luminoase pentru poporul român, adresându-se conștiinței curate a ostașilor democrației, a cerut ca fiecare să contribuie la apărarea și cimentarea acestei curate mărețe, a poporului.

După citirea actului de care și proclamarea Republicii Populare Române, sutele de ostași au roșit solemn și au dat jurământul pentru Republica Populară.

Luând cuvântul d. Cpt. Culescu comandantul ajutor al aparatului de educație Reg. 3 Transilvaniei, a afirmat că prin înlăturarea monarhiei s'a prăbușit ultima ramură feudală care stăea pe calea dezvoltării democratice populare.

Făcându-se întreprinderea răzilor lor, plut. Varzaru stantin, și sold. Părvu Eu și-au luat angajamentul de fi credincioși și vădători ai intereselor obștești ale poporului în plin mers pe drumul democrației populare spre socialism.

Solemnitatea a luat sfârșit prin defilarea unităților și citirea unei moțiuni care exprimă marea satisfacție cauzată de victoria din Garnizoana Deva, proclamarea Republicii Populare Române și hotărârea de a lupta pentru păstrarea și dezvoltarea democrației populare.

Imediat după proclamarea Republicii Populare Române pe întreg cuprinsul județului într-o atmosferă sărbătoare funcționarii publicii au procedat și ei la depunerea jurământului de credință față de Republică.

— Urmare din pag. 1

lui. Blocul Partidelor Democratice, în ciuda încercărilor din interior și din afara țării de a-l destrăma, a fost menținut. Campania electorală a arătat din nou că forța principală în țara noastră este clasa muncitoare țărănească muncitoare intelectualitate progresistă conduse de Partidul Comunist. În noul parlament există o majoritate democratică stabilă. Și în guvern pozițiile noastre s'au întărit. La ministerele pe care le aveam până atunci s'a adăugat Ministerul Industriei și Comerțului, deținut înainte de liberalii lui Tăărăscu.

După alegeri în fața partidului și a întregului popor s'a pus problema trecerii la refacerea economică a țării. Era necesar să se ia măsuri radicale împotriva acțiunii de subminare a monetei, de cercurile capitaliste, de a curma inflația, de a scoate economia din haosul în care se găsea.

Într-o perioadă de timp relativ scurtă au fost adoptate o serie de legi economice de mare însemnătate. A fost etatizat Institutul de Emisiune - B.N.R., care se afla până atunci în mâinile capilașului brătienist. S'a votat legea de reorganizare a Ministerului Industriei și Comerțului care extinde sfera de activitate a acestuia minister. S'a votat legea

Oficiilor Industriale, constituite pe principalele ramuri de producție, care dau Statului posibilitatea de a îndruma și controla activitatea industrială și comercială a întreprinderilor private. În Iunie 1947, Partidul nostru și-a publicat propunerile pentru îmbunătățirea situației economice și financiare. Aceste propuneri, care au fost însușite de guvern, cuprind un program de activitate industrială

GH. GHEORGHIU-DEJ PARTIDUL COMUNIST ROMÂN în lupta pentru democratizarea țării

pe timp de 6 luni, în vederea atingerii a circa 70 la sută, din nivelul producției din anul 1938. Propunerile au pus ca o sarcină de bază a guvernului și a forțelor democratice efectuarea reformei monetare și a stabilizării.

O serie de legi democratice noi privește sectorul agricol, unde recolta bună a acestui an creiază perspective îmbucurătoare pentru întreaga noastră economie. S'a introdus predarea unei cote obligatorii de grâne către Stat pentru a asigura pâinea populației orășenești. S'a votat legea circulației bunurilor agricole care pune piedici concentrării de pământuri țărănești în mâinile chiburilor și stabilește dreptul de preempțiune al Statului. Vânzările tăcute de țărani nevoiași sub imperiul foamei au fost anulate. A fost desființată una din rămășițele feudale în economia noastră agrară - dijma. În vederea întăririi și raționalizării exploatarea proprietăților agricole ale Statului (ferme de Stat, etc.), a fost înființată o instituție specială REAZIM.

Concomitent cu aceste legi și măsuri care urmăresc întărirea democrației noastre în domeniul economiei naționale, am izbutit să traducem în viață noi măsuri de democratizare a aparatului de Stat. Comprindări le de funcționari publici au dus la înlăturarea din instituțiile de Stat a unor elemente necinstite și reacționare.

În urma alegerilor, s'au consolidat legăturile între Partidul nostru și aliații săi cei mai apropiați. Bătălia alegerilor

a fost pentru clasa muncitoare și Partidul Comunist, o bătălie pentru aliați, îndeosebi pentru aliații principali - țărănimia muncitoare. În această bătălie un rol mare îl are Frontul Plugarilor. Pe alocuri, în organele de conducere a Frontului Plugarilor se infiltraseră elemente chibure anume moșieresti și anticomuniste. După alegerea conducerii Frontului Plugarilor a hotărât înlăturarea din organele de conducere a elementelor chiburești și transformarea Frontului Plugarilor în organizația țărănimii muncitoare.

În rezoluția conducerii Frontului Plugarilor, se subliniază necesitatea alianței între proletariat și țărănimia muncitoare, recunoscându-i-se proletariatului rolul de conducere, precum și necesitatea strânsii colaborări între PCR, și Frontul Plugarilor.

Un proces analog de democratizare a compoziției organelor de conducere a avut loc și la UPM grupare democratică a Ungurilor din Transilvania care are 29 deputați în parlament.

Activitatea în rândurile tinereții a fost multă vreme unul din sectoarele înapoiate ale muncii noastre. În anul 1947 a fost organizată Uniunea Tineretului Muncitoresc. În scurtă vreme UTM a devenit cea mai numeroasă și influentă organizație de tineret din țară.

UTM ul, Tineretul Plugăresc și organizația democratică a studenților, joacă rolul preponderent, în Federația Națio-

nală a Tineretului grupă ză toate organele de tineret din țară.

În domeniul acțiunilor printre femei, Federația Democrată a Femeilor, grupă toate organizațiile femeilor din țară. Cea mai numeroasă și mai influentă org. femei este Uniunea Femeilor Fasciste Române (UFAR).

În rândurile intelectualilor reacțiunea are încă de atunci putere. În universități au rămas mulți profesori reacționari. Dar totodată între intelectuali capătă avântul progresist. Foarte mulți intelectuali marcanți, scriitori, artiști au intrat în Partidul nostru sau s'au apropiat de el.

Măsurile de întărire a pozițiilor democrației au fost puse în practică în condițiile unei mari ascuțiri a luptei împotriva reacțiunii.

PNT și-a intensificat acțiunea complotistă și derogatoare a intervenției străine. Într-un interview cu un list american, Maniu a cerut deschis intervenția armată împotriva guvernului Groza. Un tip de principalii frunțasi ai PNT au încercat să fugă în strătate pentru a forma acolo un guvern de emigrație.

Activitatea PNT constă o piedică în dezvoltarea democratică a României. Existența acestei piedici nu mai poate fi tolerată. Recent guvernul nostru a dizolvat PNT. Maștele deputaților PNT au fost luate iar parte din deputați și conducători ai partidului au fost arestați. Procesul lui Maniu și al complicității săi va constitui o lovitură nu numai pentru reacțiunea internă, dar și pentru cercurile reacționare anglo-americe.

(Va urma)

Comprimarea nu este o măsură suficientă pentru oameni de teapa fostului administrator Financiar al județului
Pentru abuzurile, fraudele și neregulile săvârșite,

NICOLAE HERESCU

TREBUE SĂ RASPUNDĂ ÎN FAȚA JUSTIȚIEI!

Stăpânit de dorința de a înăunța aparatul fiscal, de a-l pune în slujba poporului, a dezvoltării democrației noastre populare, tov. Vasile Luca, ministrul Finanțelor, a pășit la o nouă și mai adâncă curățire a aparatului fiscal, dispunând comprimarea unui număr de funcționari fiscali superiori, — elemente dubioase, corupte, rămășițe ale unui trecut negru și care nu mai puteau avea nimic comun cu posturile pe care le dețineau.

Printre cei de care ministrul manțelilor a curățit aparatul, figurează și Nicolae Herescu, fost administrator financiar principal al A.D. Financiară din Deva.

Adept al sistemelor fostului ministru de finanțe liberalătăescan Alexandrina, Herescu s-a format în instituția pe care conducea într-o moșie a lui și în plăc.

Astfel, a făcut impunerile reale și tendențioase la Petroșeni, Hațeg, Deva, Orăștie etc. De exemplu, firmele Löwy, Sachs, Adolf, și Schaffer Marimilian, mari comercianți în Petroșeni, au fost impuși să treacă la un loc, mai puțin decât Löwy Emanoil din Hațeg, deși acesta e un mic comerciant. Activitatea lui Herescu constă în plimbări în cuprinsul județului, de unde se întorcea să ia în vedere măsură în interesul serviciului, în schimb încărcat de „daruri” și sperțuri dela subalterni și comercianți.

Recensământul de impunere a întocmit defectuos și cu mare întârziere, fapt pentru care a fost anchetat la Pui, Cărbăni și Sarmisegetuza.

A făcut în schimb mari petreceri la Băleia, Geoagiu și Petroșeni, cu mult lux și cheltuieli.

Crezându-se pe moșii sa, Herescu a folosit pe oamenii de serviciu dela Ad-țe, Mhai Moisuc și Petrescu Nicolae pentru servicii proprii, pe Moisuc rimitându-l fără nici un drept timp de două săptămâni să însoțească un wagon de bagaje ca mobilierul lui, dela Sighișoara la București.

Sperțar și afacerist, Herescu a trimis mai ales în lunile Octombrie și Noiembrie 1947, din

gara Deva la București o serie de lazi și pachete care a răgăbanueli. La fel din gara Hațeg și din com. Romos. Pentru un pachetarea lazilor în Deva a folosit în mod „gratuit” pe tâmplarul Seidehoffer, cărui îi „rezolvase” o cerere pentru amânarea unei licitații.

Tot în interes personal el a folosit telefoanele instituției, provocând numai în timpul din urmă chelțueți care întrec sa-

lariul lui pe mai mult de un an.

Cunoscând și portirea sa antinomică și procedeele dictatoriale folosite în fața subalterni, nu putem decât să aplaudăm măsura Ministerului de Finanțe. Prin aceasta nu s'a făcut însă totul.

Pentru abuzurile, neregulile și hoțiile sale, pentru adevăratele fraude săvârșite în defavoarea Statului, pentru toate acțiunile sale, Herescu Nicolae trebuie tras la răspundere. În intervenția Parchetului e necesară. Hoții și jefuitorii Statului trebuie pedepsiți. În interesul așezării aparatului de Stat pe temelii solide, în interesul întăririi Republicii noastre Populare.

În ciuda sabotajului Direcției C.M.C. Cugir

Muncitorii conștienți aduc inovații în muncă

La fabrica de muniții a Uzinelor Metalurgice C.M.C. Cugir, dorul de muncă și clanul muncitorilor nu au putut fi înfrânate de manevrele sistemului de sabotaj practicate de dirigiu. Conștienți de sarcinile lor, muncitorii acestei fabrici se află mobilizați pentru mărirea producției, numărul celor evidențiați în muncă crescând mereu.

Printre aceștia un loc de frunte îl are tov. Roșu Nicolae dela secția 108, care ajută de tov. Moguț Ioan dela secția 124 câtușerie și subing. Morcov Păun, șeful serviciului tehnic al fabricii, a reușit să adapteze un cupor pentru fabricarea miniumului de plumb.

Inovația tov. Roșu e cu atât

Cititi
SCÂNTEIA
Organ Central al P.C.R.

O îndrăzneală spargere efectuată la magazinul „Gloria” din Deva

În noaptea revelionului, 1948 o bandă de spărgători a pătruns în magazinul de comisioane „Gloria” din Deva, cu o îndrăzneală neobișnuită, răufăcătorii au intrat în magazin prin ruperea lacătului, furând obiecte date în comision în valoare de cca. un milion lei.

În urma investigațiilor făcute de organele polițienești în decurs de numai două ore după denunț, autorii spargerii au fost identificați și arestați de Poliția din Alba Iulia. Urmează ca în zilele următoare hoții să

fie aduși la Deva pentru a se face reconstituirea spargerii.

A. R. L. U. S. Filiala Deva

Anunță pe toți membrii interesați ai Asociației că „Cercul de Studii” al Filialei ține sesiune în fiecare Luni la orele 18 la sediul Județean din Piața Unirii 8.

COMITETUL

CI.EMA „PROGRESUL” DEVA

Prezintă:

Joi și Vineri

Senzaționalul film Sovietic

Logodnica bogată

Liniiile Bumbesti-Livezeni si Deva-Brad vor fi terminate anul acesta

În urarea adresată cu ocazia Anului Nou întregului personal cferist, tov. Chivu Stoica, dir. general al C.F.R. după ce a făcut un scurt bilanț al realizărilor din cursul anului trecut, a menționat că, în cursul anului 1948, trebuie terminate lucrările de interes național, ca: linia Bumbesti-Liveze-

ni, linia Deva-Brad etc.

Realizarea acestor sarcini în pune muncitorilor și tehnicienților de pe aceste linii un spirit gospodăresc și o mobilizare în muncă, iar nouă, tuturor, sprijin efectiv lucrărilor, ele fiind de o importanță deosebită pentru dezvoltarea economică a județului Hunedoara.

Desființarea cartelului Titan, Nadrag, Calan

Ministerul Industriei și Comerțului a dat o decizie prin care se interzice purarea titulu- laturii de carieră mai multor întreprinderi, retrăgând tot odată acestora atribuțiunile și drepturile excepționale acordate și recunoscute până acum de Ministerul Industriei și Comerțului.

Printre cartelurile desființate prin această decizie figurează și „Biroul de raționare a producției uzinelor metalurgice „Titan, Nădrag, Calan S.A.R.”

Măsura Industriei și Comerțului va avea consecințe pozitive, imediate, producția în uzinele cartelului desființat putând să se desvolte și mai mult prin înlăturarea sabota-

jului, practicat de conducerea societății potrivit organizării cartelului.

Pentru cine?

(Urmare din pag 1)

Și pe bandă dreaptă, spectatorul se poate întreba cu firec interes: pentru cine aceste frumoase automobile?

Cui sunt sortite acestea să aducă comoditatea acestor mijloc de transport, în țara în care combustibilul de toate proveniențele, nu mai e o preocupare clar oare are, după ultimul război mondial?

Pentru că pe muncitorii aceleiași uzine îl vedem, revenind la câminul lor cu alte mijloace care toate, sunt departe de a egala automobilul rămas în uzină, așteptând cerințele altor țese.

Dar revenind la ceace au omite să arate „documentarul” „made in England”, va trebui să menționăm că organizarea plății salariilor, ca toate preliminarile, este expresia unei tehnici „avansate”.

Inadivăr, înasemenea condiții, plății respectiv, devine pentru muncitorul englez, o adevărată plăcere, care s'ar părea că nu mai are nimic comun cu neajunsurile legate de noștrul de salaria, în orânduirea lumii capitaliste.

Cel puțin așa se ostenește să convingă, documentarul.

Ca toate că — așa zicând — ceace rămâne întresant, este descoperit abia sfârșitul peliculei, ca răspunde cu emfază pentru ce muncesc, în definitiv, a cel oameni din țară: pentru a duce mai departe gloria marelui Imperiu britanic.

Fără o salgură vorbă despre priceperea sau efortul celor care muncesc.

Se pare că totuși un așa zis guvern labarist conduce treburile publice, fapt care n'a schimbat bităna Anglie, căzută pradă imperialismului hrăpăreț și agresiv.
M. Min.

ANUNȚ

Cooperativa „Ulpiu Traian” din Sarmisegetuza a pierdut carnetul de cumpărături eliberat de Federația „Deva” pe care îl declară nul și fără valoare, ori și unde s'ar găsi.

Banca Federala, Deva

Repartizările de mărfuri dirijate

Tranșa II-a

Plasa Brad

Cuie 1760 kg, colți 1000 buc., fier balot 20 legături, tablă galvanizată 1500 kg, furci 122 buc., lopeți 114 buc., grape 3 buc., semănători porumb 2 buc., lanțuri diferite 60 buc., fier lat 114 buc., târnăcoape 130 buc., tablă neagră 228 foi, ghetă 9 perechi, bocanci 366 perechi, pantofi bărbătești 28 perechi, pantofi damă 16 perechi, cisme 3 perechi, stambă albită 1586 metri, stambă imprimată 478 metri, americă 3655 metri stofă diferită 1586 metri, dok 120 metri, zefir 127 metri, chiloși damă 26 perechi, combinezoane 137 buc. ață ibrișine 171 duzini, clei de oase 60 kgr., strecurători 70 buc, lămpi de gât 7 buc, făruri 380 buc, sodă rufe 1186 kg, saci 53 buc., gresli 171 buc., nituri 42 kgr.

Plasa Deva

Cuie 2800 kg, colți 256 buc., caele 131.000 buc., fier balot 31 legături, tocătoare nutreț 1 buc, tocătoare sfeclă 1 buc, tablă galvanizată 2500 kg, furci diferite 152 buc., lopeți 138 buc., găleți galvanizate 2 buc., grape 2 buc., semănători porumb 3 buc., lanțuri diferite 122 buc, fier lat 264 buc., târnăcoape 180 buc., tablă neagră 336 fol, bocanci muncitorești 462 perechi, pantofi bărbătești 29 perechi, pantofi

damă 20 perechi, cisme mocionă 11 perechi, stambă albită 2468 metri, stambă imprimată 797 metri, americă 5.485 metri, stofă 2.492 metri, dok 120 metri, sergi bărbătești 131 metri, chiloși damă 22 perechi, combinezoane 89 buc. ață subțire 246 duzini, clei de oase 60 kg, vopsea ulei 5 kg, strecurători 65 buc., lămpi gătit 3 buc., saci 103 buc, gresli coasă 234 buc, sodă rufe 1867 kgr.

Firma Succesorii IACOB BIBER s.l.n.c. Petroșeni, Piața Unirii 3

a primit în luna Dec 1947 pentru distribuie pe cartele cu „puncte”, următoarele produse raționate:

9.984,90 m. pânză americană de 80 cm. lat.
1.176 per. ciorapi bărbătești groși.
1.080 per. ciorapi bărbătești subțiri.
324 per. ciorapi copii Nr. 6.
324 per. ciorapi copii Nr. 4.
600 per. ciorapi damă mătase.
7752 mosoare de ață.
350 m. stofă costum bărbătesc tip 13.
316 m. stofă rochie damă.
510 m. stofă pardeslu bărbătesc.
200 m. stofă palton bărbătesc.
801 m. stofă palton damă.

Situația Internațională

Victoriile forțelor democratice din China și Grecia

Din noianul de știri sosite în ultimele zile, se desprind net evenimentele care marchează noi succese în lupta popoarelor pentru libertate și independență împotriva imperialismului asupritor.

Inregistrând o etapă care marchează începutul perioadei de nimicire a regimului imperialist din China, Mao Tse Tung, conducătorul Partidului Comunist Chinez, a anunțat în sediul Partidului dela sfârșitul anului 1947, că actualmente războiul nu mai este dus în China pe teritoriul cucerit ci în regiunile ce se află încă sub dominația forțelor lui Chiang Kai Shek. Arătând lupta hotărâtă, patriotă, justă și revoluționară pe care armata de eliberare condusă de Partidul Comunist Chinez a dus-o împotriva ofensivelor imperialiste, Mao Tse Tung a declarat că în cursul celor 18 luni de luptă, din Iulie 1946, până în Decembrie 1947, 1.690.000 soldați ai lui Chiang Kai Shek din armata regulată și neregulată, au fost scoși din luptă și din aceștia 1.050.000 au fost făcuți prizonieri.

La timp ce forțele revoluțio-

nare chineze înregistrează se menea mărețe victorii care umplu de bucurie inimile oamenilor iubitori de libertate și progres din lumea întreagă, bravii luptători din forțele populare grecești de sub conducerea vițezului general Markos, luptând cu energie împotriva aceluiaș dușman comun - imperialismul american - provocă mari pagube monarho-fasciștilor reușind să mențină terenturile eliberate și să cucerească noi poziții. Numai în regiunea Corința, după comunicatul oficial al guvernului dela Atena, trupelor monarho-fasciste au pierdut în ultimele zile 279 morți și răniți iar 170 soldați au fost dați lipsă. Deasemenea, forțele democratice au capturat mari cantități de arme automate, muniții și alte materiale de război de proveniență anglo-americană.

Cu toată superioritatea numerică a materelor dușmane, cu toate condițiile grele de luptă forțele populare chineze și grecești continuă, având siguranța în victorie, lupta lor eroică hotărâtă împotriva mercenarilor imperialiștilor exploataatori.

La muncă pentru întărirea Republicii Populare

Urmare din pag. 1-a

La uzinele I.M.S.-Hunedoara, unde în urma angajamentului luat la 15 Dec. 1947 în Ferdinand de a câștiga drapelul producției, producția mai ales la furnale a făcut un salt mare, trebuiesc asigurate condiții pentru aceasta nu numai să se mențină ci să se crească continuu.

„De eforturile voastre în muncă — spune chemarea Comitetului Executiv, al C.G.M. — depinde dezvoltarea industriei noastre grele, baza independenței naționale a Republicii noastre Populare“.

Muncitorii și tehnicienii Uzinelor Statului trebuie să fie în permanență preocupați, mobilizați de a așeza uzinele lor în fruntea industriei țării noastre.

Mecanizarea alimentării furnalelor și a cuptoarelor „Siemens Martin“, introducerea de metode noi de muncă în special la turnătorii modernizarea fabricii de unelte agricole din Govăjdie, etc., sunt sarcini pe care în cursul anului în care am pășit, trebuiesc realizate.

Aceleași sarcini revin furnaliștilor dela Călan, — iar metalurgiiștilor dela „Astra“-Orăștie le revine sarcina de a activiza și dezvolta producerea

chimicalelor și fabricația produselor electrice.

Dela mineri „Republica Populară Română așteaptă cărbunele pentru dezvoltarea industriei și transporturilor“.

Având în fața lor imaginea îngrozitoare a marelui dela 6 Aug. 1929, când la Lupeni minierii au fost sfărtecați de baionetele și gloanțele cu care dinastia Hohenzolern a răspuns cererilor lor de pâine, oamenii muncii din Valea Jiului vor trebui să fie și pe mai departe pionieri ai bătăliei producției, — stâlpi de sprijin și consolidare a noilor forme de organizare a Statului Român.

Dar nu numai muncitorilor le revin sarcini în pragul noii ere de viață a poporului nostru. Fiecare cetățean își cere un semn de răspundere tot mai dezvoltat, o contribuție tot mai esențială la crearea de noi și mai bune condiții de viață ale poporului.

Conștienți de sarcinile noastre, fiecare, să pășim nu în noul an ci în era nouă, hotărâți de a le duce la îndeplinire, pentru a putea purta cu cinste și demnitate titlul de cetățean al Republicii Populare Române.

I. Rusneac

Partidul Comunist Maghiar, a devenit cel mai mare partid din Ungaria

Importante declarații făcute de secretarul general al Partidului Comunist Maghiar RAKOSY

BUDAPESTA, 5. — Ziarul Szabad Nep publică un interviu acordat cu ocazia Anului Nou de către secretarul general al Partidului Comunist Maghiar, Rakosy.

Intrebat despre cel mai important aspect al dezvoltării economice a democrației ungare în anul 1947, Rakosy a declarat după ce a subliniat progresele realizate în agricultura și industrie:

Evenimentul cel mai important este raționalizarea băncilor și a marelui industriei. Aceste măsuri au dus la rezultatul că două treimi din muncii ori sunt ocupați în fabrici și uzine nu pentru a lucra pentru un profit particular ci pentru bunăstarea întregului popor.

Vorbind despre schimbările politice, Rakosy, a declarat că acum partidul cel mai numeros din Ungaria este Partidul Comunist, care este apărătorul cel mai consecvent al democrației. Loviturile date de către democrația unghară dușmanilor ei, au schimbat radical situația internațională a țării. De înca de democrația ungară a restabilit ordinea în țară; condițiunile necesare au fost create

pentru a se lega relațiile de bună vecinătate cu țările vecine.

„În primul rând relațiile cu Jugoslavia eroică cu România democratică nu mai sunt caracterizate prin legături de concurență. Acordurile încheiate cu Jugoslavia și România nu sunt simple acte diplomatice ci noi căi deschise în fața popoarelor având un destin comun și care au ajuns să se înțeleagă reciproc. Bazinul danubian — bu-

toiu cu pușcare” din trecut a devenit în timpul democrațiilor populare o forță de unitate.

Referindu-se la evoluția țării muncitorești din Ungaria Rakosy a declarat că toți muncitorii sunt conștienți că partidul uni muncitorești înseamnă o întărire extraordinară a forțelor democrației și că evoluția istorică duce spre partidul unic muncitoresc.

Telegrama

de felicitare a

Maresalului Tito

cu prilejul proclamării Republicii Populare Române

Președintele Guvernului Republicii Populare Federative Jugoslave Maresalul Jugosl-

viei Iosif Broz Tito, trimis următoarea telegramă:

Președintele Guvernului Republicii Populare Române Domnului Dr. Petru Groza

Îngaduiți mi, Domnule Președinte, de a vă transmite din partea poporului jugoslav și din partea mea cele mai călduroase felicitări cu ocazia pro-

clamării Republicii. Urăm tinerei Republicii Populare a poporului român pe ten cei mai mari succes și prosperitate.

Președintele guvernului R. P. F. I. Maresal al Jugoslaviei IOSIF BROZ TITO

La apariția „Flacărei“

(Urmare din pag. 1)

unei arte progresiste, având ca permanent îndreptar realismul socialist încredințare care venită din partea unui poet ca Eug. I. J. beleanu angajează literele noastre progresiste. În poziție de atac împotriva desfășurării de forțe ale imperialismului, reacționii, obscurantismului, decadentismului, încadrate în marele front ideologic al progresului.

Semnează în primul număr, între alții, tov. Marcel Breslașu, N. Moraru, A. Mendelsohn și M. Novicov. Salutăm cu toată căldura apariția „Flăcării“ în care slujitorii scrisului și artei vor găsi un îndreptar ideologic pe drumul promovării marilor idealuri ale poporului.

ZORI NOI

Influența comuniștilor în continuă creștere 2.250.000 membri în Partidul Comunist Italian

ROMA, 3. — Pietro Secchia, secretarul Comitetului Central al Partidului Comunist Italian arată într-un articol publicat ieri în ziarul UNITA că Partidul Comunist Italian are peste 2 milioane 250.000 membri.

Numărul membrilor Partidului Comunist a crescut dela

401.960, în Decembrie 1944 și dela 2.068.282, în Septembrie 1946, la 2.527.716, în Septembrie 1947.

Procentul femeilor membre ale partidului este de 25,3 la sută, a muncitorilor agricultori 17 la sută și a muncitorilor din alte categorii 38 la sută.

În Jugoslavia se construiește un oraș nou

Titograd Capitala Republicii Muntenegre

BELGRAD. — Pe locul vechiului oraș Podgorica, se construiește acum noua capitală a Republicii Populare Muntenegre, Titograd. Zi și noapte, se construiesc clădiri și fabrici.

Investițiile prevăzute de planul cincinal pentru construcția acestui nou oraș se ridică la 3 miliarde dinari. O parte din aceste credite este destinată

construirii unui mare hotel „Mecova“ edificului Băncii Naționale a Muntenegruului, școlilor moderne, fabricilor de mobilităbăcărilor, antrepozitelor de tutun, ministerele și prezidenției de consiliu a Muntenegruului. Se clădesc deasemenea „Cominul sindical central“ și mari poduri.

Comentariile presei franceze în legătură cu Proclamarea Republicii Populare Române

PARIS. — Printre primele comentarii ale presei franceze în legătură cu proclamarea

Republicii Populare Române Agenția France Presse transmite următorul comentariu ziarului L'Humanite:

„Cum să nu salutăm emoție nașterea celei mai nore republici din Europa Francezii văd în această îndoit prilej de satisfacție: primul rând, mersul înainte spre tot mai multă democrație, al unui popor care a fost prin tradiție unul din amicii mai siguri ai Franței; al doilea rând, progresul unui regim popular care este admirat de muncitorii din țara noastră.“